

Секция «Политическая, культурная и социальная география. Страноведческие и краеведческие исследования»

**Анализ состояния храмов восточной части Тульской области для включения их в туристические маршруты**

**Научный руководитель – Калущкова Наталия Николаевна**

*Оздоева Луисана Хамзатовна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Географический факультет, Кафедра рекреационной географии и туризма, Москва, Россия

*E-mail: louisa5494@bk.ru*

Тульская область обладает двумя туристическими брендами мирового значения - усадьба Ясная Поляна и музей-заповедник Куликово Поле. Тем не менее, одной из важных задач в развитии туризма в других районах области является реализация богатого культурно-исторического потенциала. Этот вопрос особенно актуален при разработке туристических маршрутов на территории области.

Летом 2017 г. во время учебной практики нами проводилась оценка состояния объектов культурно-исторического наследия. Местом базирования являлся музей-заповедник Куликово Поле, от которого было организовано два кольцевых автобусных маршрута (северный и южный), каждый протяженностью от 200 до 290 км. В ходе маршрутов нами исследовались культурно-исторические объекты федерального значения (церкви и храмы), возраст которых датировался XVII - нач. XX вв. В основу исследования была положена методика визуальной оценки современного состояния памятников архитектуры с использованием качественных шкал [1]. Всего было исследовано 14 храмов и церквей. Для каждого объекта определялась транспортная доступность (наличие шоссейной дороги), видимость объекта (с определенного расстояния), состояние прилегающей территории (ухоженность), сохранность объекта (наличие дефектов), современное использование объекта (по назначению или нет), реставрационные работы (имели место или нет), факторы, угрожающие сохранности историко-культурному объекту. Результатом явилось определение состояния каждого объекта: оптимальное, допустимое, опасное, аварийное, руинированное.

Северный маршрут проходил, в основном по городам Тульской области: Епифань, Богородицк, Узловская, Щёкино. Здесь было описано 7 церквей и храмов. Маршрут отличается тем, что большинство храмов находятся в оптимальном состоянии (например, Никольский собор 1850 г. в г.Епифань). В руинированном состоянии была отмечена церковь св. Иоанна Предтечи 1791 г. Во многом это объясняется отсутствием шоссейной дороги в деревню Иван-Озеро, где находится этот объект.

Южный маршрут проходил, в основном, через Тепло-Огаревский и Куркинский районы. Храмы здесь отмечены в заметно худшем состоянии. Два из них находились в аварийном и один храм в руинированном (церковь Богоявления Господня 1831 г. в д.Папоротка) состояниях. Возможно, это связано с тем, что маршрут проходил по сельской местности, не пересекая городских территорий (за исключением г.Ефремов). Также следует отметить, в основном храмы и церкви южного маршрута были закрыты в дневное время, следовательно, посещаются только во время службы.

Таким образом, при планировании туристических маршрутов необходимо учитывать состояние культурно-исторических объектов, т.к.это значительно влияет на восприятие

туристами образа территории. Восстановление и реставрация объектов культурно-исторического значения обязательно должны быть на повестке для администрации области.

### **Источники и литература**

- 1) Справочно-информационные материалы к семинару «Организация мониторинга памятников истории и культуры» (18.01.2000 г.). Вологда, 2000 г., 28 с.